

**ПОКАЗАТЕЛИ НАСИЛЬСТВЕННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ
ПРОТИВ ПОЛОВОЙ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ И ПОЛОВОЙ
СВОБОДЫ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

Аннотация: В статье представлена статистика которая фиксирует насильственные сексуальные преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних. Сексуальные преступления в отношении несовершеннолетних рассматриваются одной из сложных социальных проблем. Число таких преступлений ежегодно увеличивается, вместе с тем полнейшего актуального статистического мониторинга преступности вышеуказанного вида до сих пор нет. Значимость криминологического исследования трудности половых преступлений в отношении несовершеннолетних подчеркивается на международном уровне.

Abstract: The article presents statistics that record violent sexual crimes against the sexual integrity of minors. Sexual crimes against minors are considered one of the most complex social problems. The number of such crimes increases annually, however, there is still no complete up-to-date statistical monitoring of the above-mentioned type of crime. The importance of criminological research on the difficulty of sexual crimes against minors is emphasized at the international level.

Ключевые слова: Половая неприкосновенность, преступления против несовершеннолетних, исследования зарубежных стран об изнасилование несовершеннолетних, насильственные действия сексуального характера в отношении несовершеннолетних, понуждение несовершеннолетнего к действиям сексуального характера.

Keywords: *Sexual inviolability, crimes against minors, studies of foreign countries on the rape of minors, violent sexual acts against minors, coercion of a minor to sexual acts.*

Проверяемое деяние против половой неприкосновенности личности максимально распространённое среди посягательств носящих сексуальный мотив. По официальной статистике в России выросло число преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы в отношении детей на двенадцать процентов. С января по июнь две тысячи двадцать первого года пострадавшими признаны шесть тысяч пятьсот семьдесят несовершеннолетних, на что в две тысячи двадцатом году этот показатель составил пять тысяч восемьсот шестьдесят один. Данные были обнародованы во время заседания межведомственной комиссии Совета безопасности РФ по общественной безопасности. Скорей всего то что мы видим на данный момент не будет считаться достоверным поскольку скрытность интимной жизни, сексуального насилия а также «молчание» о том то ребенок подвергся домашнему насилию возрастает в семье.

Скрытность в плане насилия против несовершеннолетних включает в себя естественный характер а не искусственный ведь данное насилие почти не зависит от раскрываемости и в области насильственных половых преступлений против несовершеннолетних, носит естественный характер а не искусственный, поскольку мало когда зависит от раскрываемости, результативности расследования Министерства Внутренних дел.

Исследования зарубежного опыта, свидетельствует о наличии в правовых системах разных стран ответственности за преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности. Особое внимание в уголовных законодательствах зарубежных стран уделяется половой неприкосновенности несовершеннолетних. В некоторых странах за данное

преступление предусматривается наказание по правилам отягчающих ответственность обстоятельств¹.

В некоторых странах за подобные преступления предусмотрены одни из самых суровых наказаний, вплоть до смертной казни².

Уголовные дела по данным преступлениям, согласно ч. 3 ст. 20 УПК РФ, возбуждаются по заявлению потерпевшего. Данная статья пункта 4 дает возможность прокурору или следователю (дознавателю) возбудить уголовное дело по указанным преступлениям и при отсутствии заявления потерпевшего. Обязательно заявления от потерпевшего должно присутствовать.

В основном насильники известны потерпевшему поэтому раскрыть искусственное раскрытие преступления возможно. Следовательно, высокий уровень латентности таких преступлений объясняется именно отсутствием заявлений от потерпевших, а не издержками в их регистрации. Имеются результаты согласно исследованию которого заявлениями о совершенном преступлении в органы внутренних дел обратилось лишь 0,5% жертв изнасилования.

Будет правильным убедить что насильственные преступления в отношении несовершеннолетних обязательно будут наказаны. В некоторых семьях втягивают родителей которые от испуга или в силу не зрелой психики соглашаются на манипуляции преступника и действуют согласовано. Молодежь нашего времени, примерно возрастной категории 15-18 лет бывает не осознают что преступления против их половой неприкосновенности являются отрывком из их жизни.

Количество которое подверглось сексуальному насилию именно в процентом соотношении в числе детей выросло в 2022 году на 27 процентов.

¹ Никитенко И.В. Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности в уголовном законодательстве Израиля // Вестник дальневосточного юридического института МВД России. 2022. №3 (60). С. 22 – 29.

² Никитенко И.В. Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности в уголовном законодательстве в уголовном законодательстве некоторых стран ближневосточного региона и Центральной Азии // Вестник дальневосточного юридического института МВД России. 2022. №4 (61). С. 54 – 60.

Данные показатели являются большим потрясением для России. Хотя данные преступления носят единичный характер они являются латентными.

Насильственная сексуальная преступность которая распространяется в сельских местностях и селах а также деревнях совершенно не отличается от процентного соотношения которое имеется в городах.

Разновидностью половых преступлений являются также развратные действия с несовершеннолетними (ст. 135 УК РФ). Под данными действиями понимаются любые ненасильственные акты, совершаемые в отношении лиц, достигших возраста 12 лет, но не достигших 16 лет, и которые направлены на удовлетворение сексуального влечения совершеннолетнего лица, вызывание сексуального возбуждения у потерпевшего либо пробуждение у него интереса к сексуальным отношениям. Здесь стоит отметить, что в данную категорию не включаются половой акт, мужеложство и лесбиянство.

При планировании деятельности органов внутренних дел Российской Федерации по профилактике половых преступлений в отношении несовершеннолетних необходимо учитывать следующую информацию, полученную в ходе проведенного исследования.

В первую очередь, особое внимание следует обратить на характеристику потерпевших. Исследование показало, что наиболее уязвимыми к половым преступлениям являются несовершеннолетние двух возрастных групп: 1-13 и 14-15 лет. Процент таких случаев составляет около 96,3 - 98,4%. Стоит отметить, что девочки подвергаются половым преступлениям в восемь раз чаще, чем мальчики.

Важно также отметить, что количество потерпевших девочек несовершеннолетнего возраста примерно одинаковое в обеих указанных группах, в то время как среди потерпевших мальчиков преобладают дети более младшей возрастной группы (соотношение составляет 76,6% всех потерпевших мальчиков).

Одной из важных характеристик является специфика совершаемых преступлений. Например, на протяжении последних пяти лет число насильственных действий сексуального характера в отношении малолетних детей возросло в 5,7 раза по сравнению с несовершеннолетними старшей возрастной группы.

Кроме того, важно учесть тенденцию роста количества половых преступлений в отношении несовершеннолетних, совершенных разными категориями лиц: знакомыми людьми, не являющимися членами семьи (число таких преступлений почти удваивается); сотрудниками образовательных или иных организаций, ответственных за контроль за несовершеннолетними; со стороны родственников (число случаев, совершенных родителями, увеличивается на 37,8%, а другими родственниками – на 79,6%).

Наконец, необходимо учитывать социальные связи между преступником и потерпевшим. Эта информация поможет разрабатывать эффективные меры профилактики половых преступлений в отношении несовершеннолетних.

Таким образом, полученные данные исследования позволяют сформулировать основные факторы и характеристики половых преступлений в отношении несовершеннолетних, что является основой для разработки эффективных мер по их предотвращению и борьбе с этим негативным явлением в обществе.

Использованные источники:

1. Общедоступный ресурс официального сайта: Министерства внутренних дел РФ [Электронный ресурс]
URL:<https://мвд.рф/dejatelnost/statistics>
2. Общедоступный ресурс сайта: Научная электронная библиотека КиберЛенинка [Электронный ресурс] URL:

<https://cyberleninka.ru/article/n/osnovnye-kriminologicheskie-pokazateli-polovyh-prestupleniy-protiv-nesovershennoletnih>

3. "Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 04.08.2023) (с изм. и доп., вступ. в силу с 12.10.2023)

4. Никитенко И.В. Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности в уголовном законодательстве Израиля // Вестник дальневосточного юридического института МВД России. 2022. №3 (60).